

# 昔日“羊迷”已长大 今天“羊粉”待培养

## 针对《喜羊羊》小观众正在流失， 专家提出“逐渐脱离低幼模式”建议

一家独大,例如今年的《熊出没》《洛克王国》《巴拉拉小魔仙》等同类动画片不断涌现,抢占了一大批低年龄层的观众,成为《喜羊羊》有力的竞争对手。

### 创新是未来

昨日,不少接受采访的院线人士对《喜羊羊》系列大电影依然期望很高,资深院线人士吴鹤沪认为,《喜羊羊》只要有适当的创新和变革,其市场前景还是很好的。“这部电影针对性强,它本身就为低幼受众制作的。加上小朋友来观影的时候,会带上自己的父母甚至全家,常出现‘1拖N’的模式,所以这部片子的票房空间还是很大的。”

编剧 yoyo 认为,《喜羊羊》应该逐渐脱离低幼模式,“我觉得以后3D电影肯定是大趋势。《喜羊羊》以后在动画技术上应该有更大的突破,做成3D甚至4D,才能挖掘出更大的受众市场。”

本报记者 张艺

### 故事较低幼

《喜羊羊6》讲述了一个关于童话和梦想的故事:童话故事里的白马王子意外掉落到了青青草原,小羊们决定帮助他重返天马之城。他们一起经历了七彩雨,闯过极光海,不料遭遇灰太狼的趁虚而入。最终,王子和小羊们打败了灰太狼,联手挽救了天马之城,同时寻找了自己的真爱。从昨日的观众反响来看,大多数儿童观众很喜欢《喜羊羊6》,

来自闸北的宋佳小朋友说:“我觉得天马城很漂亮,颜色特别鲜艳。这部片子里我最喜欢小灰灰了,呆萌呆萌的。”而宋佳的妈妈告诉记者,女儿一直是《喜羊羊》的小粉丝,从第一部《喜羊羊》大电影开始到现在,6部影片一部不拉。“对于成年观众来说,这部片子的故事还是显得幼稚了些,我看着看着就有点无聊。”

### 人气吃老本

编剧 yoyo 认为,《喜羊羊》系列大电影之所以能有今天的成绩,是因为其电视版打下了扎实的群众基础:“这部卡通电视剧形象鲜亮、节奏明快、故事诙谐、针对性强,迅速吸引了一大批低幼观众,也为电影版聚集了大批的受众群。”但 yoyo

也指出了《喜羊羊》目前面临的困境,“6年过去了,当年的小观众们现在已经长大,造成早期受众群流失。而新的小观众成长环境更复杂,眼界更宽,《喜羊羊》低幼的故事和大同小异的情节已经无法满足他们的观影需求了。”

乐视影业的工作人员表示,目前的动画市场已经不再是《喜羊羊》

### 小校场+杨柳青 南北联袂展年画

## 上图迎新年画展上午开幕

本报讯(记者 乐梦融)年画是中国汉族特有的一种绘画体裁,多用于新年的张贴,含有新年祝福之意。上海图书馆与天津美术学院共同举办《天津杨柳青画成永年画艺术展暨上海图书馆藏年画精品展》今天上午起在上图开幕,以中国民间艺术精品为即将到来的甲午新年添得吉祥喜庆。

天津杨柳青是中国最著名的木版年画产地之一,小校场年画堪称上海本土文化的代表,生动鲜明地再现了清末民初的上海城市风貌。杨柳青镇和小校场分属中国年画创作的南北重镇,这两处创作并产出的年画具有鲜明的地理特色,代表着中国年画的艺术成就。此次联展上,主办方以图文形式简要梳理展示我国木版年画的分类和发展脉络,展现中国年画的历史传承与艺术特点。

上海图书馆多年来也积极收藏了一批国内堪称数量最丰富的清末民初年画,目前已达4000余幅,包括上海小校场、天津杨柳青、苏州桃花坞、山东潍坊、四川绵竹、安徽芜湖等主要产地的作品。其中尤以上海小校场年画为特色,本展览特别甄选了以上海本地年画为主的28幅馆藏精品年画,内容涉及“合家欢庆”、“新年吉祥”、“新婚祈子”、“童子游戏”等八大主题。这也是未来上图馆藏专题年画展的一次预热。

在下午举办的“上图讲座”特别为这场展览准备了一场名为《追寻年画的艺趣与价值》的专题讲座。展出持续至1月27日。



## 展现百年前“海上年俗”

本报讯(记者 朱光)可窥见百年前上海都市风景的“海上年俗——迎新春中国年画大展”,今天在尊木艺术馆开幕。

由市民间艺术家协会、宝山区文广局、市收藏协会和历史博物馆联合主办的这次大展,集中了天津杨柳青、山东潍

坊、河北武强、苏州桃花坞等被列入国家级非物质文化遗产保护名录的十二大传统年画流派,以及具有海派特色的上海旧校场年画作品百余件,较系统地反映中国年画的悠久历史与文化底蕴。年俗展出至2月16日结束。



▲上海小校场年画《蚕花茂盛》

▲天津杨柳青年画《侍女》(清代版)



▲天津杨柳青年画《蜜蜂计》(清代版)

## “弄堂猫咪”摄影作品展举行

本报讯(记者 袁玮)“最让我感兴趣的是现在被叫做‘喵星人’的小生灵——猫咪”,“弄堂里的猫咪”——席子老房子系列摄影作品展昨天在武康路旅游咨询中心开幕。

## 茶城办迎春古玉展鉴赏古玩

本报讯 由上海收藏俱乐部古玉沙龙举办的迎新春古玉展暨古玩鉴赏活动,明日下午起至元宵节在复兴东路1121号上海老西门古玩茶城三楼举行。专家免费提供藏玉和鉴赏知识。(张玉)

# 马年春晚节目单觅“蛛丝马迹”

### 崔健经纪人否认上春晚 梁家辉搭档陈慧琳属实

1月16日下午,央视马年春晚进行了首次联排合成。此次联排虽未对媒体开放,但昨日两家网站称获得部分节目单并予以曝光。截至记者发稿前,央视春晚剧组并未回应所流出节目单的真实性,不过其官方微博确认了梁家辉加盟的消息,并透露其将与陈慧琳演绎歌曲《最好的夜晚》;崔健经纪人则通过微博表示:“崔健不会上春晚”。

昨日新浪娱乐与腾讯娱乐分别称已获得马年春晚部分节目单,并在网络上曝光。在新浪娱乐曝光的节目单中,摇滚教父崔健将首登央视春晚舞台,演唱《花房姑娘》;影帝梁家辉将与陈慧琳一起演唱《最好的夜

晚》,并大跳华尔兹;李玟将携手张靓颖、林志炫、沙宝亮在开场部分亮相,演唱《想你的365天》;春晚“老人”蔡明会带华少演小品;张国立除担任春晚主持人外,还会带来一段说年俗讲年味的快板节目……

腾讯娱乐曝光的节目单则称,法国女演员苏菲·玛索将登上央视马年春晚舞台,并且搭档著名歌手刘欢,一起演唱民谣《玫瑰人生》;30年前曾在春晚舞台上演唱《我的中国心》的张明敏,今年将携《我的中国梦》再亮相;冯巩与开心麻花分别带来小品《我就是这么个人》和《扶不扶》;董卿弃刘谦,改搭档Yif表演新魔术……

另外,有一些节目与央视春晚剧组此前发布的消息及本报记者采访演员本人所获悉的相符:如《我要上春晚》年度总决赛胜出歌手王铮亮将演唱其代表作《时间都去哪儿了》;孙楠、黄渤、姚贝娜、开心麻花等也将确定出现在马年春晚舞台上。

对昨日流出的两份节目单,春晚剧组通过微博从侧面表示:“春晚剧组感谢社会各界和媒体朋友对春晚的关注和报道,同时也希望在报道中能为广大观众除夕收看春晚多留下一份猜想和惊喜。”有网友表示,据此来看,所流出的节目单或将部分属实。

驻京记者 陶禹舟(本报北京今日电)



东方卫视 19:35《爱情公寓4》  
新闻综合频道 19:45《双谍》  
娱乐频道 20:30《一呼相应》  
电视剧频道 19:00《烽火佳人》  
纪实频道 21:30《海上沉浮》  
央视一套 20:05《星光大道》